Методическая разработка «Кем быть»

Автор: Иейник Наталия Дмитриевна 
             МОУ средняя школа № 88 г. Тольятти.
Цель: Выявление учащимися своей профессиональной направленности.

Возраст: 8 -11 класс

Задачи: 

1. Подготовить учащихся к выбору будущей профессии. 

2. Объяснить, какие факторы влияют на выбор будущей профессии. 

3. Формировать осознанность, ответственность за выбор будущей профессии. 

План: 

1. Тест «Выбор профессии»

2. Специфика положения молодежи на рынке труда (доклад с использованием компьютерной презентации). 

3. Профессия, специальность, должность.  (доклад с использованием компьютерной презентации)
4. Игра с аудиторией.
5.  Обобщение. 

Подготовительный этап: 

Ведущие – группа учащихся (5 человек) 

Ведущий 1 (В1) - ведет все мероприятие в целом.

Ведущий 2 (В2) – проводит психологический тест по профориентации.
Ведущий 3 (В3) – выступает с докладом о положении молодежи на рынке труда (доклад готовится учеником заранее, желательно с компьютерной презентацией)
Ведущий 4 (В4) – выступает с докладом «Профессия, специальность, должность» (доклад готовится учеником заранее, желательно с компьютерной презентацией)
Ведущий 5 (В5) – проводит игры
Оборудование: чистые листочки, ручки,  литература по профориентации, ТСО.

Ход мероприятия
В1  - 
У меня растут года,
будет и семнадцать.
Где работать мне тогда,
чем заниматься?
Нужные работники -
столяры и плотники!
Столяру хорошо,
а инженеру -
            лучше,
я бы строить дом пошел,
пусть меня научат.

Инженеру хорошо,
а доктору -
           лучше,
я б детей лечить пошел,
пусть меня научат.
Докторам хорошо,
а рабочим -
           лучше,
я б в рабочие пошел,
пусть меня научат.
Вставай!
        Иди!
            Гудок зовет,
и мы приходим на завод.
На заводе хорошо,
а в трамвае -
            лучше,
я б кондуктором пошел,
пусть меня научат.
Кондукторам
           езда везде.
С большою сумкой кожаной
ему всегда,
          ему весь день
в трамваях ездить можно.

Кондуктору хорошо,
а шоферу -
          лучше,
я б в шоферы пошел,
пусть меня научат.
Фырчит машина скорая,
летит, скользя,
хороший шофер я -
сдержать нельзя.
Быть шофером хорошо,
а летчиком -
            лучше,
я бы в летчики пошел,
пусть меня научат.
Наливаю в бак бензин,
завожу пропеллер.
"В небеса, мотор, вези,
чтобы птицы пели".
Летчику хорошо,
а матросу -
           лучше,
я б в матросы пошел,
пусть меня научат.
У меня на шапке лента,
на матроске
           якоря.
Я проплавал это лето,
океаны покоря.

Книгу переворошив,
намотай себе на ус -
все работы хороши,
выбирай
       на вкус!

Мы вспомнили стихотворение, которое вы учили в детстве. Тогда для вас это было просто стихотворение, сейчас оно приобрело особый смысл, актуальность.

В 16-17 лет происходит активный поиск и выбор вида будущей профессиональной деятельности. Успешность этого выбора зависит от того, насколько широко может ознакомиться подросток с миром профессий и специальностей, насколько реальны его представления о будущей собственной трудовой деятельности.

 Выбор профессии – сложное дело. Когда человек выбирает профессию, он принимает важное решение.

В2 – Тест «Выбор профессии»

Подумай и ответь, согласен ли ты с утверждениями и запиши, с какими ты согласен, а с какими нет: (слайд) 

· профессия выбирается раз и навсегда. 

· выбор профессии зависит от толщины кошелька. 

· нужно найти ту профессию, в которой ты будешь лучшим. 

· профессия предназначена человеку от рождения. 

· по названию вуза можно судить о том, кого он готовит. 

· профессии. Можно выбрать, опираясь на знания родителей и друзей. 

· профессию следует выбирать, уже став взрослым. 

· чтобы получить хорошее образование, нужно идти в престижный вуз. 

· если у тебя есть деньги, то профориентация не нужна. 

· психолог – не помощник в выборе профессии. 

(на самом деле все утверждения являются ложными)

Посчитай, со сколькими заблуждениями ты согласился.

· 0 – 2.Ты прекрасно справляешься с проблемой выбора профессии, твой уровень информированности о мире профессии и том, как выбирать, почти равен компетентности специалиста. 
· 3-5. Тебе не хватает информации и уверенности в том, как выбирать профессию. 
· 6 и больше. Попробуй честно ответить на вопрос: “ Почему мне так трудно взять ответственность на себя?” Возможно, ответив на него, ты сможешь понять, как стать более самостоятельным. 

Итак, этим вопросником мы утверждаем, что выбирать профессию очень важное дело в жизни каждого человека. 

Для того, чтобы правильно выбрать себе профессию, нужно еще определить условия выбора профессии. Для этого надо: 

· определить, каковы ваши профессиональные интересы и склонности, мечты о профессии. 

· оценить, каковы ваши профессионально-важные качества: способности, состояние здоровья, характер, темперамент и т.п. Или проще сказать - это наше “могу”

· узнать, какие профессии пользуются спросом у работодателей на рынке труда, иначе говоря, каково сегодня “надо” 

В1 - Молодой человек предлагает свой труд. Труд - это товар. Товар - это способности, возможности, квалификация. Все материальные блага человек добывает собственным трудом. 

В2 – доклад «Ситуация на рынке труда»

В1 - Что мы имеем в виду, когда произносим слово “профессия?”
В3 – Доклад «Профессия, специальность, должность»

В1 – А теперь немного поиграем
В4    Игра-разминка: типы профессий.
Я буду называть профессию, а вы будете определять ее тип. 

· Ч - Т: топните ногой 

· Ч – Ч: поднять руки вверх.
· Ч – П: Крикнуть что-нибудь, например слово «да» . 

· Ч – З: встать  

· Ч – Х поаплодировать. 

Список профессий:


Хирург
Автослесарь
Дизайнер одежды
Агроном
Ветеринар
Бухгалтер
Юрист
Менеджер
Программист
Учитель
Переводчик
Актер
Продавец
Сантехник
Страховой агент
Электрик
Водитель

Игра “Кто есть кто?”
Смысл: дать возможность вам соотнести свой образ с различными профессиями на основании знания учащихся друг о друге. Игра проводится в круге, вы как раз сидите полукругом.
Я буду называть профессии, каждый в течение нескольких секунд должен посмотреть на своих товарищей и определить, кому эта профессия подойдет в наибольшей степени. Далее я хлопну в ладоши и все по команде одновременно должны показать рукой на выбранного человека.

Список профессий:

Хирург
Автослесарь
Дизайнер одежды
Агроном
Ветеринар
Бухгалтер
Юрист
Менеджер
Программист
Учитель
Переводчик
Актер
Продавец
Сантехник
Страховой агент
Электрик
Водитель

В1  - Итак, вы получили информацию о мире профессий. Многим стоит задуматься, как лучше использовать особенности своего характера, свои способности при выборе профессии.

Самое главное, следует помнить, что окончательный выбор только за вами, ибо, выбирая профессию, вы выбираете судьбу. Профессия должна приносить удовольствие (положительные эмоции вам) и обеспечивать максимальную реализацию ваших возможностей ( пользу обществу).

А помогут вам в этом данные центра занятости, литература, Интернет и консультация школьного психолога, который может дать более конкретные советы по выбору профессии.

Нет профессий плохих и хороших, бывают плохие и хорошие работники.

У всех у вас растут года,
Вот уже 15.
Где работать вам, друзья, 
Чем заниматься? 

Источники информации: 

1. Пряжников Н.С. Профориентация в школе: игры, упражнения, опросники. Москва: Вако, 2005. - 288 с.
2. Интернет-ресурсы. 

3. Результаты исследования команды. 

